



游客开心与桃花合影 ■何社成 摄



灼灼其华 ■何社成 摄



炎帝神农祠 ■杨君伟 摄



放牛牧羊田园风光 ■王立新 摄



小泉水库 ■杨君伟 摄

漫山醉霞芳菲，遍野金灿绚烂 十牛峰要“承包”你的春天

■文 / 本报记者 莫雄飞 图 / 罗盟

铁市桃花盛名在外，每年春天都会吸引众多游人前来赏花。3月7日上午，虽然天下着蒙蒙小雨，记者一行还是从衡阳市出发，驱车22公里来到了十牛峰下的铁市村。

十牛峰位于衡南县中部，是南岳七十二峰之一，最高处海拔514米。十牛峰景区以青山绿水为特色，以田园风光为亮点，以佛教文化为底蕴。铁市村位于十牛峰景区内，到达该村后，在村党总支书记宁顺华的带领下，记者首先来到村附近的炎帝神农祠。该祠位于十牛峰南侧，始建于唐贞观十三年。相传炎帝南巡湖南，经十牛峰至此，适逢大雨，避之岩洞，误尝断肠草而崩，葬于酃县境内（今衡南县境和衡阳市东区一带）。此山自神农幸临后，每遇灾年，当地百姓诚心祈祷，便能风调雨顺，五谷丰登，故名神农山，于此建祠曰炎帝神农祠。

炎帝神农祠空气清新，负氧离子含量极高。我们一行进入山门，顿感清香悠悠。整个祠堂坐东北朝西南，戏台、前殿、二殿、三殿、观音堂均筑于神农山中轴线上，祠宇建筑雄伟，工艺精致。据当地人介绍，每逢炎帝生日，祠堂内香火尤为旺盛。

游览完炎帝神农祠后，记者随之来到慕名已久的铁市村桃花林，沿着山坡缓缓而上，只见漫山遍野的桃花竞相盛开，红透了整片山野。站在半山腰上，既可以看到成片成片的桃花，亦可以看到山下两千多亩油菜花海，眼前的桃花与山下的金黄花海交相辉映，令人有心旷神怡、目

不暇接之感，这也是铁市赏花不同于别处的魅力所在。近年来，随着铁市村千亩桃林的栽种，这个曾经养在深闺的小山村逐渐声名远扬，有了“桃花村”的美名，一到花开时节，前来观花的游客络绎不绝，也带动了一方经济发展。

村总支书记宁顺华告诉记者，“来此赏花踏春的游客还有很多是来自周边省市的。”事实也的确如此，中午在十牛山庄吃饭时，记者就发现附近有两桌20来位客人是来自湘乡的。

来到水口亭水库，这里湖水清澈碧绿，湖面小舟荡漾，两岸草木鲜美，还有村民在放牛牧羊，远处的农舍掩映在山间云雾中，远远望去，恍若一幅田园水墨画。如果此时泛舟湖上，看两岸山高林密，观水面湖光山色，那该是一件多么惬意的事啊！

最后，记者来到了弥陀古寺，这又是一处佛教圣地。站在寺庙门口，放眼远眺，感觉就像身处巨幅水墨画卷当中，松柏森森，流水潺潺，鸟鸣啾啾，远看高耸入云的两棵古银杏树处于弥陀古寺正前方。该寺始建于唐天宝年间，相传初为寿佛全真宗慧禅师修行结茅之所，大殿广场内两棵银杏树为寿佛亲植，已有一千多年历史，一公一母两棵护法古树见证着历史的变迁、岁月的沧桑和上千年的香火。

“春观花，夏摘果，秋赏银杏，冬览雾凇。”十牛峰可玩可赏的地方还有很多，山上成片的映山红、小庵寺、小泉水库、镜马湖……“十牛峰地理位置优越、交通便利，自然景观和古迹众多，特色小吃也不少。”宁顺华表示，村里这两年正以脱贫攻坚和乡村振兴为契机，在田园内修建骑行道，在花海里搭建观景台，还计划把十牛峰周边的景点积极进行整合，以乡村旅游和特色产业来带动村庄的发展。



桃花与油菜花交相辉映